b [1/4 — (XP — 1/2)%]2

Yukarida gdrdiginiz formiil cok iyl tamidi-
gimiz bir seye ait, Bu cismin bigimi ok basit
ise de biiyiik bir karmasikligi maskeler. Bu ci-
sim renk renkdir. Yuvarlaktir, ama birbirine ben-
zemeyen iki ucu vardir. Hem hayati saklar, hem
baskalarina hayat verir. Bu cisim nedir? Diisi-
nelim. Hem iki veu olan hem de yuvarlak olan
sekil elipstir. Elipsi uzun veya kisa ekseni etra-
finda dondiiriirsek elipsoit olusur. Fakat bizim
bilmecemizde iki uc farkli deniyor, elipsoit ise
simetriktir. O halde oyle bir elipsoit distne-
cediz ki, bir kutbu 6tekinden daha sivri olsun
{deforme elipsoit) Cismj buldunuz mu? Devam
edelim. Elipsin geometrik tamimi sudur: Odak
denen iki noktadan uzakliklarinin toplami sabit
olan noktalarin geometrik veri. Sekilde bu ta-
mima gore, iki raptiye ve bir ip Ile elips cizimini
goriiyorsunuz: AP4-BP=Sabit. Elipsi soyle de-
forme edebilirizz AP+ 2(BP)=sabit. Anlami:B'ye
olan uzakhdin iki kati ile A'ya olan uzakhgin
toplami sabit. Genel olarak AB4-w=(BP)= sabit
yazilabllir (n=herhangi bir sayi). Bu formiil Des-
cartes ovalini verir {Bir ucu daha sivri bir elips).
3 odakla (A,B,C) bir hiperelips cizebiliriz, bu iic
nokta ayni gizgidedir ve AP-++BP--CP=sabittir.
Hiperelips kendi etrafinda dondiiriiliirse tavuk

iKi RAPTIYE VE
BiR IPLE ELIPS Cizimi
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yumurtasi bigimi olusur. Evet, cismimiz budur.
Ust formiil hiperelips’in yiizeyini, alt formil yu-
murtanin ylizeyini verir. Elips formiiliinde absis’i
veren x yerine xP (p tam veya kesirli bir sayi)
konursa, elipsin bir ucu sivrilestiriimis olur;
ovoit bigim olusur. Bu yeni formillden entegras-
yon yolu Ile yiizey formiilii bulunur,
Yumurtanin hacim formiili de buna benzer
bir yolla hesaplanir. Yumurtayt suya atarak ta-
sirdidt suyun hacmi 8lgiilmiis ve hesap yolu ile
bulunan hacmin aym oldugu gdrilmistir,

Yumurtanin Olusumu :

Yumurta neden bu bigimdedir? Batin kus
yumurtalar tavuk yumurtasina benzemez, Pen-
guen ve caylagin yumurtas: kiiresele yakin,
kervan cullugununki ise koniktir. Ayni tir igin-
de yumurta bicimleri, kusdan kusa az ¢ok degi-
siklikler gbsterir (Arka kapaga bkz.) Ayni kus bi-
le, her zaman aym bi¢cimde yumurta yapamaz.
Tavuklar vyaslandikca, yumurtalan kiireye daha
yaklasir. Bir pilicin ilk yumurtalan atipik ve uza-
mistir. Yumurtanin kendine 6zgli bicim alist,
icinde olustudu organ (oviductus) kaslarinin yap-
ti61 basing sonucudur, bunu 1772'de, Alman or-
nitologu Giinther bulmustur. Memelilerin aksine,
kuslarda tek yumurtalk bulunur. Yumurtalikta
birgok oosit (yumurta hiicresi) vardir. Her giin
bir oosit olgunlasip bir yumurta sarisi yapar.
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Nadiren 2 oosit olgunlasip 2 yumurta sarisi olus-
turur, Oviductus, kadindaki fallop tiiplerine kar-
stliktir. Tavukta bir tane oviductus bulunur. As-
linda disi civcivde once iki yumurtalik ve iki
oviductus vardir; fakat embriyoner hayatta, sag
tarafta olanlar kiiciiliip kaybolur, soldakiler kalir
Bitin kuslarda boyle tek yumurtalik ve tek ovi-
ductus vardir. Bazi yaban kuslarinda iki yumur-
talik varsa da. bunlar glinde yine bir yumurta ya.
par. Yumurta sarsi yumurta yuvasindan (folikil)
ayrildiktan onra, huni bicimi bir organda (infun-
dibulum) sperma ile dbllenic (horoz varsa). Yu
murta sarisi, magnum denen boruszl organda
yumurta ali (albumin) ile kaplanir. Bu islemler
4 saat sirer. Sonra yumurta dar bir bogaza gelir
(isthmus) ve burada akin Gstine iki zar ortiliir,
zarlar once gevéaktir. 5 saat siresince su alarak
siser (gonflaj). Yumurta délyatagina (uterus)
gelir. Bundan sonraki 16 saatte yumurta kabugu

olusur. Kabuk, kalsitten [CaCo, kristallerl) olu-

sur.
Yumurta kendj haline birakilsa kiresel olur-

du; cinkl bir sivi iceren butiin elastik zarlar,
yiizey gerilimini minimuma indirmek tzere ki-
ciillebildigi kedar kigciliir; belli bir hacim igin
en kiiciik yiizey kiredir; onun igin sabun kopiik-
leri, su damlalari ve balonlar kireseldir. Su dam-
lasi yergekimi olmasa kiresel olurdu; fakat yer-
cekimi nedeni ile havada iken uzar, kati ylzeyde
ise yassidir. Yumurtamin bigimini oviductus'un
halkasal ve uzunlamasina kaslari belirler. Sikilan
yumurta uzar. Yumurtlama sirzsinda disan dnce
kiint uc cikar. Yumurta kabugun kalsiyumu ne-
reden geliyor? Yumurta kabugu 5 gr. gelir ve 2
gr, kalsiyum icerir. Bu miktar 16 saatte olusur
(125 mg/saat). Oysa tavugun kamndaki toplam
Ca 25 mg'dir. Demek ki tavuk her 12 dakikada
bir kanindaki toplam Ca'u kullanmaktadir. Kan
bu Ca'u nereden bulmaktadir? Besinlerden ola-
mez, ¢clnkd bagirsaktan kana ve kandan uterusa
kabuk yapabilecek hizda Ca gecemez. Tavuk ge-
rekli Ca'u kemiklerinden ceker: tavuk giinde ke-
miklerindeki total Ca'un %% 10 unu gekebilir! Peki.
nesil oluyor da tavugun kemikleri  kirilmiyor?
Ciinki tavuk, Ca'u «mediller kemik: denen Bzel
kemiklerden ceker. bunlar uzun kemiklerin ucun-
deki siingersi (spongiosa) kemige benzer. Me-
diiller kemik horozlarda yoktur (disilik hormonu
éstrojen verilmedidi siirece).

Sir Kiipgiigii, Yumurta :

Embriyon, yumurta icinde yumurta
sarisinin  yadlarimi  yakar ve su  buhan
olusturur. Bu su buhar kabuklardaki de-
liklerden disan ¢ikar, 0, aym deliklerden

A6

Analitik geometri'de Y = == bl1/4—
(x—1/2)2|12 !nrnﬂlll.inekatahk olan
elips'in bir wcu O'da, diger ucu absis

| lizerinde | I'de bulunur. x yerine x*
konursa (p bir tam veya kesirli sayi)
| deforme elips olusur, bu bir yumurta-
. nm izdiisiimiidiir, O halde yeni formiil
~osudur: Y = 3 bl1/4— (x"—1/2)2]1/2.
.~ Bu seklin kendi ekseni etrafinda gev-
. rilmesi ile elde edilen hacmin (yumur-
. tanm) yiizeyi soyle hesaplamr:

8 2upl gt v’ 1-4-(-%-")3 ax.

Sekilde b = 0.70'tir (kisa eksenin
uzunlugu)

iceri girer. Kulugka sirasinda bitin kus tirle-
rinde yumurta agirhginin 7 15'i kadar su kaybe-
der bu sasirticidir; ¢iinkii kulugka doénemleri,
yumurta ve yumurta sarisi biyiklikleri cok va-
riabl'dr. Yumurta agirh@ arikuslarinda 300 mg.
ve Madagaskar fil kuslarinda 9 kg'dir [Bu so-

nuncu kus artik tikenmis bulunuyor). Kulugka
donemi 1180 gindir. Yumurta sarisinin
crem ¢ 14-67'dir. Kaybedilen suyun yiizdesi-

nin aym olusu suna baghdir; kulugka dénemi
vzadikga yumurta lizerindeki delik (por) sayisi
azalr. Ornegin kara gagali yelkovankuslarinda yu-
murta agirhgr 58 gr.. kulucka siiresi 52 giin ve
yumurta delik sayisi 3.700'diir; tavukta bu say:-
lar 54, 21 ve 12400 diir! Aym nedenle yiiksek
yerlerde yasayan kuslarin yumurtalari, cok su
kaybetmemek icin (ciinkii hava basinct diisiik)
daha az delik igerir. Su kaybi follugun nemine
de badhdir. yumurtadan ¢ikan buhar nedeni ile
folluk havasi disariya gére dzha nemlidir; fa-
kat degisik tirlerde, follugun rdlatif nemi hep
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aynidir. Rolatif nemi élgmek Igin g Amerikal
arastirici dahiyane bir “yuva higrometre'si” yap-
mislardir. Bu, bosaltilmig bir yumurtanin igine
silisyum jeli koymaktan ibarettir. Bu & el yumur-
ta, diger kulugka yumurtalarinin yamina konur
ve agirhd@inin degismesinden rdlatif nem hesap-
lanir, Bu yontemle Alaska martisi, 6tuci kuslar,
ordek ve diger kuslarda folluk rdlatif nemi aym
bulunmustur. Disi kus bunu nasil basarmaktadir?
Nemi hissedici bir orgami mi vardir ve buna go-
re gereginde follugu havalandirmakta midir? Bun-
lar billnmiyor. Doda disi kusa yuvay yalmz kur-
masl i¢in degil, devam ettirmesi icin de her seyi
vermistir. Buna ragmen yumurta bir “sir kiipci-
@i olmakta devam etmektedir.

ILTIHAPLARA KARSI
MIKNATISLI BONCUKLAR

llaglar iyidir ama, yan etkilerini de hesaba
katmak gerekir, Miimkin olsa da verdigimiz ila-
ci1. yalmz o ilaca ihtiyaci olan organda toplaya-
bilsek; oysa wverilen ila¢ biitiin vilcuda dadil-
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YAPAY AKCIGER

Oniimiizdeki on yil icinde yapay akcigeri
de gorebilecegiz. 1983'de Rhode Island'daki
Brown Universitesi’nde, hir koyuna yapay
akciger takildi.

Yapay akciger son derece ince plastik
tiiplerden olusur. Bu teflon tiipler akciger
gorevi yaparak gaz dedisimi saglar, Fakat
yapay akciger plevra'da normal olarak olu-
san suyu absorbe edemez; bu nedenle,
plevra'da  toplanan  suyun  belli ara-
larla absorbe edilmesi gerekir. Ayrica viicut
bu yabanci maddeye (teflon) kars: tepki
gosterir. Ote yandan, kamin bu tiipler icinde
pihtilasmasimin  onlenmesi de gereklidir; bu
amacla, teflon tiiplere pihtilasmayi onleyici
bir madde eklenmistir, Ancak bu defa da
bacaktan vb. gelecek pihtilar kolayca “yapay
akciger''den son dolasima gecip beyne, gd-
ze vb. gidebilecektir (emboli). Gercek akci-
der ise gelen kan pihtilarini sol kalbe gén-
dermez, tutar. Bu yiizden yapay akcigerli
hastalara siirekli kan pihtilasmasini onleyici
maddeler verilmesi gerekecektir.

maktadir. Bundan 6 yil dnce Teksas Universite-
si'nden patolog David Radney, kanser Ilaglarinin
kanserli organda toplanmasimi sadglamak icin mik-
natislar kullandi. Simdi aym teknigi iltihaplan
tedavi icin kullaniyor, Yontemin esasi mini-kiire-
lerdir, bunlardan 200 tanesi bir topluignenin ucu
kad=r yer tutar. Proteinden yepilan mini-kireler
demirll bir bilesik olan manyetit icerirler ve da-
mardan, ince bir boru (kateter) ile kana verilir-
ler. Viicuda yakin tutulan bir miknatisla mini-kiire-
ler istenen organda toplanabilir. Bu mini-kiirele-
rin icine akyuvarlari ceken bir hormon (kematak-
tik madde) konabilir. Sicanlarda akciger absele-
rinin bu yéntemle hizla lyilestigi gdsterildi, ciin-
kii akyuvarlar mikroplarla savasmaya gelmekte-
dirler. [ ]

Abseyi ivilestirmek icin manyetik
“mermi”ler (tepede) tnce kateterle bir
damara enjekte edilir ve sonra bir mik-
natisla karaciger iistiine toplamir. Man-
vetik mermiler bir hormanla doldurul-
mustur. Bu hormon, o bilgeye akyuvar
lar1 (16kosit) ceker. Boylece abse daha
huzhi fyilesir.
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